

书话 《白鹿原》里的家风

□ 程中学

家风即“门风”，代表了整个家庭或家族的生活习惯、思想作风、价值取向、精神追求等，是中国传统农耕文化的一种表现形式，是一种家族的性格特征，这由多种原因形成的。因此，每个家庭都有自己的家风。作家陈忠实力作《白鹿原》，就是一首仁义立身、勤俭养德家风的长歌。尤其是《白鹿原》文中的主要人物白嘉轩正是家风教育的受益者与践行者，从他的身上我们既可以看到身为一个旧宗法制社会族长的老成持重和以身作则，也可以看到中华文明源远流长的美德传承。

白家自祖上起就有“耕读传家”的家训，一直以勤俭持正立身。到了白嘉轩这一代，不仅以身作则，宽厚待人，而且不计私仇以德报怨。他被土匪黑娃打断了腰，又在黑娃走上正道之后以德报怨以正祛邪；他家总被鹿子霖算计，甚至弄得长子白孝文身败名裂家破人亡，在鹿子霖身陷危难之中时，他不但没有幸灾乐祸，反而当即做出搭救的举措。作为族长，带头遵守族规，铁面无私，就算儿子违反也不偏袒。他喜爱劳动，教导子女们宽厚待人，勤劳节俭本分做人，他总以全村全族人的利益为首，在族人面前挺直了腰板，一身正气。在瘟疫发作、死神笼罩着白鹿原之时，小娥鬼魂作祟的迷信传说给灾难中的人们制造了更大的精神恐慌，他不但不害怕，而且铁骨铮铮、一身正气与鬼作斗争，最终堂堂正正地祛退了鬼魅。

《白鹿原》中的朱先生，则是整部作品中的灵魂人物。作为姐夫的他，对妻弟白嘉轩的仁义道德有着深远的影响。白家“耕读传家”牌匾是他亲自题写挂上去的，在白家不种粮食种罂粟之时，亲自用块黑布将那块牌匾蒙上。朱先生对南方讲学时有人把他带去烟花楼，他不齿地说：“君子慎独。此乃学人修身之基本。表里不一，岂能正人正世！”他只穿妻子朱白氏纺线做就的布衣，拒绝绸衫洋布；他说：“读书原为修身，正己屠能正人正世；不修身不正己而去正人正世者，无一不是盗名欺世。”他饱学儒雅，淡泊名利，他的家人与学生都深受其影响。他对学生说的最多的一句话是“学为好人”。这彻底改变了黑娃的土匪劣性，脱胎换骨变为好人，成为了朱先生最优秀最得意的弟子。

朱先生的身上不仅承载着忠义仁爱、慎独隐忍的儒家精神，也有着埋头苦干、为民请命、舍生取义的民族脊梁。他不坐洋车步行几天几夜，仅凭一张嘴，一句话，就解除了从甘肃反扑过来的方巡抚的二十万清兵；当知道了鹿兆海战死后，朱先生执意为他的学子守灵。朱先生去世了，白嘉轩悲叫着：“白鹿原最好的一个先生谢世了……这个人一生留下了数不清的奇闻逸事，全都是与人为善的事，竟而找不出一件害人利己的事来。世上肯定再也出不了这样好的先生喽！”

与白嘉轩和朱先生相对立的鹿子霖，本可以避免悲剧，但是他受贪图功利的家风的影响，追求权势，行为不端，满心算计，他与白嘉轩完全相反的处事方式、他家庭的变故、他最后凄凉的结局，就是多行不义的必然结果。



人物

盐道上的挑夫

□ 郭松

贵州素不产盐，历史上贵州人民所食之盐主要由川盐、淮盐、粤盐和滇盐运入，其中川盐占最大比重。从唐宋到民国时期，在中国版图上，川黔交界那抹棕黄色块，谱写了一道壮丽的贩盐史。作为这条盐道上的行者——挑夫，无疑是这条盐道史的撰写者。

盐道上的挑夫，多为川黔一带失去土地的农民，单身汉居多。人穷出力气，肩上挑着一家人的重担，冬迎严寒，夏冒酷暑，风里来雨里去，不仅要跟恶劣的环境斗，还要跟凶狠的土匪斗。

为了对付土匪，挑夫大多结伴而行。头天从自贡一带购了盐，便匆匆赶到清池投宿。老板娘一边跟挑夫调侃，一边搬出比簸箕还大的木盆，倒上半盆热水。挑夫围坐在木盆边，将热水往腿肚子上浇。腿上的疲乏解除后，饱餐一顿肥腊肉大米饭，一头钻进铺盖进入梦乡。

第二天麻麻亮，就买几块糍粑，准备出发。挑夫头缠帕子，中间插根斑竹烟杆；肩扛水牛角似的桑木扁担，扁担与肩膀间，隔块厚厚的布垫；手拿带铁尖的打杆，脚裹几匹烂棕穿进草鞋，鞋底再套上防滑的脚码子。开步前，把上百斤的担子，扛在肩上闪几闪。经检验，扁担和棕绳都结实，便吆喝着上路了。

挑夫沿着河岸迤逦而行，在田里种地的农民，见了那一排排闪悠的扁担，就来了兴致：“扁担两头弯，中间压的是舅佬倌。”挑夫齐刷刷地扭过头，对着那农民笑呵呵地回敬：“扁担两头闪，中间压的是姐夫倌。”

挑夫遇上迎面而来的半老徐娘，会横着扁担挡住去路，惹她开口说话。为了赶路，半老徐娘半嗔半喜地开了尊口：“好狗不挡路！”挑夫会回一句：“好女不骂夫！”半老徐娘再出一句：“好

狗不咬鸡”，挑夫又回一句：“好汉不打妻”。

谁先词穷了，谁就“大路朝天，各走半边”，结束调侃让开路。整天奔波的挑夫也有七情六欲，也想跟媳妇亲热几天。一上路，就得一两个月才归家，他们喜欢跟路边的女人插科打诨，以解胸中郁闷。

河对岸有芳龄女子款款飘来，挑夫会怂恿身边的单身汉求爱。“对门那个妹儿，扎个红头绳儿，那回说的话，这回哪个说。”这话在外人听来，像早有约定似的。女子或不搭讪，或开口就骂：“挑二哥，棕包脚，栽秧搭谷奈不活，吃肉喝酒好家伙。”姑娘一开口，单身汉就会说：“挑二哥，真造孽，一天挑到黑。要是遇上大雨塞，还要在岩洞歇。要是没带糍粑塞，肚儿饿得像篾笆簍。要是妹儿愿嫁我塞，我要造一辈子的孽……”

女子埋头赶路，单身汉却没完没了：“单身汉，好孤单，出门几十天，屋里没冒烟。揭开盐罐看，罐里没有盐。灶里刨两刨，刨出鼠宝宝。锅里刷两刷，刷出癞疙宝。打开米缸摇，有瓢不见米。铺盖揭几揭，钻出鸟梢蛇……”姑娘听得心烦了，会白单身汉一眼，骂一句：“河这边说话，河那边挞猪嘴巴。”单身汉，明白女子没那意思，就闭嘴了。

到了渔塘河，都是陡梯子，脚力再好的挑夫，爬不了多久，腿就发软了。爬上一段后，会将打杵立在石板间，把盐担子搁在打杵上，大口大口喘粗气。歇息好了，起步前，会唱山歌：“上坡脚发软喽，下坡脚打闪哟。平路好走噻，可惜又太短哟！”唱完，一齐破着嗓子吼：“喔——嗬——嗬，喔——嗬——嗬……”

一阵胡吼之后，精气神又回来了，继续爬上面的石梯。每爬一级石梯，豆大的汗珠，从古铜色的脸上身上，密密麻麻钻出来，小雨般滚落在盐道上。



糯糯香谷(钢笔画)
李为民

美食

酸菜，舌尖上的故乡情

□ 王霞

朋友去北方旅行，给我发来图片。除了玉树琼枝的雪景，还有一盒猪肉酸菜炖粉条。她说，东北菜里最好吃的就是这个了。只是，不知道是不是你小时候吃的味道。

酸菜，是北方冬季里特有的菜肴。

买来的大白菜，去掉老叶，切去老根，在阳光下晾晒两天。然后一颗颗整齐地码在缸中。接着撒上一把大粒盐，压上大青石，然后加入清水，把菜全部淹没。一个多月后，白菜褪青见黄，就是渍好了。

我小时候，在北方生活。家中有一口大缸，五六岁的我站在旁边，要踮起脚才能看到缸里。每年母亲都会用这口大缸渍酸菜。

母亲渍的菜，菜白水清，菜心是嫩黄的。除了通常吃的猪肉酸菜炖粉条，还可以包酸菜馅饺子。那时节肉、油都少。炖菜舍不得放多少肉，就在炖好后，再放入一些猪油，口感就绵软些。母亲还拿手炒酸菜。嫩菜心配上肉片、蒜片、干辣椒干煸。煸好的菜还是那样新鲜，配上薄壳的肉片、鲜红的辣椒，色香味俱全。有时候母亲也用它拌凉菜：心叶要再破成两片，切细细的丝，浇上麻油蒜泥，清凉爽口。

渍酸菜是在深秋，买秋菜是件大事。记得那年深秋，母亲推着手推车带我到河对岸买白

菜。回程时，我坐在码得整整齐齐的菜上面，母亲很吃力地推到桥上。下桥时，车子沉重，母亲有些拉不住，车子带着我们越来越快地向下冲去，母亲急了，转了车子的方向，车子便向桥栏冲去……车子反弹回来，把手正撞在母亲的胸前。瞬间，母亲的脸煞白，但还是停稳车才蹲在地上。良久，母亲才缓过气。

后来很久，母亲喘气都皱着眉头。但就是这样，晒菜码缸，母亲咬着牙渍好了酸菜。我成年后，有一次带她去做胃部透视，医生说肋骨上有老伤，我才恍然记起那一次的惊险。

9岁时举家南迁，颠沛流离中，父亲病重过世。从那以后，直到落户南京，母亲就再没渍过酸菜。偶尔提起，她总说不是北方，渍了也不是那个味道。有一年我实在想吃，就买了白菜，在母亲的指点下清洗、晾晒、码缸。菜缸里开始冒泡时，我捞了一颗嗅嗅，有着遥远的熟悉气息。精心烧制后端上餐桌，却是失望——淡淡的滋味根本不是记忆中的美好。母亲笑着说：一方水土一方人。

是啊，一方水土有一方滋味，或许，这就是乡愁的根源吧。更何况，这滋味里有着父辈们的辛劳呢。也许正因为此，故乡才会以永远饱满的状态留存在每个人的心中，一如我故乡的渍酸菜。

独具匠心公道杯

□ 东黎

在我多年的收藏中，最爱公道杯。这独具匠心的公道杯，让我很是开怀和陶醉。

说起公道杯，我很早就喜欢上了，想亲自收藏一个，但一直未能如愿。不巧，一位藏友家有收藏，于是我就悄悄动起了小心思。我熟知这位藏友，他收藏的这个公道杯，是不肯轻易出手的。我提出用多年收藏的孔明碗进行交换，因为他很想收藏一只孔明碗，总也没机会收藏到。这一招可真灵，我刚把想法说出来，那藏友就满口答应，点头得像鸡啄米，说：“成。”我更是满心欢喜，我们一拍即成我终于完成了多年的心愿，收藏到一个公道杯。

明代洪武年间，官府在景德镇开设御窑厂，专门为皇宫制造御瓷。当时景德镇隶属江西浮梁县，临近的都昌、抚州、丰城、乐平、鄱阳等县瓷工多聚集于此。御瓷要求高，制造难度大，这些瓷工都是制瓷手艺高超的能工巧匠，经他们之手造出的御瓷皆是精巧之至的佳品，公道杯便是其中一种。

相传朱元璋就经常用公道杯宴请文武大臣。一次宴会上，朱元璋有意奖赏几位心腹大臣，想让他们多喝一点，便特意将御酒添得满满的，而对那些喜欢直言不讳进谏忠言的大臣，则倒得很浅。结果，几位被皇上有意照顾的大臣，因为酒倒多了，最后一点都没了，御酒全从九龙杯底部漏光了，而其他大臣则高高兴兴喝上了皇帝恩赐的御酒。究其原因，此杯盛酒最为公道，盛酒时只能浅平，不可过满，否则杯中之酒便会全部漏掉，一滴不剩。知足者水存，贪心者水尽，公道杯的典故告诉人们，做事必须讲公道，为人不可贪得无厌。

为发展陶瓷传统工艺，景德镇陶瓷艺人对公道杯进行了大胆改进，原来的杯子龙头角度朝下，装饰单一，且盛水不足杯子容量的70%时所盛之水便全部漏光。经反复试验改进，公道杯龙角朝上，用青花、粉彩装饰得五彩缤纷，美观之至，且盛水容量也由原来的70%上升为90%。公道杯驰名中外，很多人为公道杯所倾倒。

公道杯又叫漏水杯、平心杯，分杯体和杯座两部分。杯心直立一龙首或一老头，底部有一漏孔。注水时，浅则滴水不漏，满则水流殆尽，故称公道杯。它是运用虹吸原理制造而成，集工艺性、知识性、趣味性和审美性于一器，有很高的鉴赏和收藏价值。我交换得来的公道杯，为明代龙泉窑公道杯，高21厘米，中间有一龙头，施釉肥厚，胎质坚硬，圈足宽阔，极富时代特征，我当然很是喜欢，常常拿出来与朋友共同赏玩。

CW
ccwb.cn
更多内容
请浏览本报APP
www.ccwb.cn



春晚陪你一起玩
下载CW APP